Physik * Jahrgangsstufe 7 * FOrderunterricht

Aufgaben zur Bewegung mit konstanter Geschwindigkeit
und mit konstanter Beschleunigung

1. Herr Huber hat mit seinem Auto eine Wegstrecke von 90 km zurtickzulegen.
Zunachst fahrt er 30 Minuten mit einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von 72 km/h.
Die néchsten 30 Minuten kann er wegen stockenden Verkehrs nur mit einer durchschnittlichen
Geschwindigkeit von 36 km/h fahren.
Die restliche Wegstrecke legt er nun in 20 Minuten zurick.

a) Welche Wegstrecke legt Herr Huber in der ersten Stunde zurtick?
b) Mit welcher durchschnittlichen Geschwindigkeit fahrt Herr Huber die letzten 20 Minuten?
c) Wie grof3 ist die durchschnittliche Geschwindigkeit fiir die gesamte Wegstrecke?

2. Frau Meier hat eine Wegstrecke von 120 km mit dem Auto zu fahren.
Die erste Halfte der Strecke fahrt sie mit einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von 90 km/h,
die zweite Halfte der Strecke mit einer Geschwindigkeit von nur 60 km/h.

a) Wie lange braucht Frau Meier fur die gesamte Wegstrecke?

b) Anton behauptet, dass Frau Meier insgesamt mit der durchschnittlichen Geschwindigkeit
von 75 km/h fahrt.
Wie kommt Anton auf diesen Wert? Was haltst du von seiner Uberlegung?

3. Auf dem Mond betragt die Fallbeschleunigung nur 1,63 m/s?.
Ein Astronaut lasst versehentlich ein Werkzeug aus dem Landemodul fallen.
Bis zum Aufprall auf dem Boden vergeht eine Zeitspanne von 2,6 Sekunden.

a) Mit welcher Geschwindigkeit trifft das Werkzeug
am Boden auf?

b) Aus welcher Hohe tiber dem Boden ist das Werkzeug
heruntergefallen?
Hinweis: Uberlege zuerst, mit welcher Durchschnitts-
geschwindigkeit das Werkzeug herunterfallt.

4. Ein PKW beschleunigt aus dem Stand 8,0 Sekunden lang mit einer konstanten Beschleunigung
von 2,5 m/s® und erreicht so die Geschwindigkeit vi.
Nun féahrt das Auto 10 Minuten lang mit dieser Geschwindigkeit v;.
AnschlieBend muss das Auto heftig bremsen. Dieser Bremsvorgang dauert 2,5 Sekunden.

a) Bestimme die Geschwindigkeit v;.

b) Wie groR ist die mittlere Geschwindigkeit wéahrend der Beschleunigung?
Welchen Weg legt der PKW wahrend der Beschleunigung zurtick?

¢) Wie grol ist die (mittlere) Beschleunigung wéhrend des Bremsens?
Welchen Weg legt der PKW wahrend des Bremsens zurlick?

d) Welche Wegstrecke legt der PKW insgesamt zurlick?

5. Fir einen Uberholvorgang beschleunigt ein PKW wahrend einer Zeitspanne
von 5,0 Sekunden von 72 km/h auf 108 km/h.
Berechne den Weg, den der PKW wahrend dieser 5,0 Sekunden zurticklegt.
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1. a) In den ersten 30 Mionuten: v, = 72km _ 72-1000m _ 20

v=2 = ox = vt = 20?-30min :20?-30-605:36000m — 36km

t
_36 km _36-1000m T

h 3600s S

In den zweiten 30 Mionuten: v,

X, = V,-t, = 102 - 30-60s = 18000m =18km ; X,. = X, + X, = 54km
S

b) restliche Wegstrecke: x, =90km —54km =36km und t, =20min

_ Xy _ 36km _ 3-36km _ 108km _108k_m
° t, 20min  3-20min  60min h
Q) Voo v = —S0KM _90000m _ g0 25M_ 56 qg 75 KM _ g7 5 KM gg kM
1h20min  80-60s S h h h
2. a) X, =X,=60km und vl:M:—om=25m ; v2=60km
h 3,6s S
v=> = x=v-t = t== und tlzﬁ: 00000m _ 2400s = 40min
v Vi o5
S
tZ:&: 60 km =10h ; also t,, =t +t,=1h40min
Vo 60k7m
h

b) Anton rechnet V= %-(Vl—i- V,) = 75kTm , aber das ist falsch, denn Frau Meier fahrt

mit der kleinen Geschwindigkeit langer als mit der hohen.

- X
Korrekte Rechnung: v =-—% = 120 km = 120000m = 20m = 72k—m
tee 1h40min  100-60s S h
m
3. a) Ay =163— und At=2,6s
S
a=2 v, m=Av=aAt=163".265=4,238" ~ 42"
At S s s

b) Vburchschnite = V = E.VAuf(reff ~ 2,1; und

x =v-At =212 65 =546m ~55m
S

Das Werkzeug ist aus einer Hohe von ca. 5,5m gefallen.



.a) a, = 2,5?2 und At, =8,0s
a= % = v, =Av=a Al = 2,5?2.8,05 =20 %
b) Voueeamn = V = l-vl 10" und x, = v-At, =10™.8,05 = 80m
S S
Ny 0-200 .
c)a,=—-= — S —_ 8,0— (Das Minuszeichen gibt an, dass abgebremst wird.)
At, 2,58 S
-1 m = m
Vurchsehnitt = V ?Vl = 10? und X, = V-At, = 10?~2,53 =25m
d) Xgeam: = Xy + X, + V; -1, =80m + 25m + 10™.10min =105m + 6000m =~ 6,1km
S

v =725 20M nd v, =108%™ Z30™ . At=5,05
h S h S
m m m

s v,y 307 -207 107 -
a=-—= = = = 2,0 —

At At 5,0s 5,0s S

v 30M 4 oo™ -

VDurchschnitt =V= . 2 L= S 5 S = 25? und

X =v-At=25".505=125m ~13km
S

gesamt



